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etnikai konfliktus

A megvadult bölény körben forog, hányja-veti magát, vakon tapos és pusztít mindent

maga körül. Pontosan ilyen az engesztelhetetlen gyűlölet is: elementáris, zajos erő,

ami csakis azt keresi, ami szétválaszt, ami más, ami különbözik. Könnyebb elviselni az

életet, amit rossznak érzünk, ha bajainkért, sérelmeinkért okolni tudunk valakit vagy

valamit. Ellenséget. Ellenségeket. Három óriásplakátot Ebbing határában, meg aki

kitette azokat.

Mennyivel finomabb szövésű, szinte láthatatlan, anyagtalan, hang nélküli mindaz, ami

összeköt, amiben közösek vagyunk, ami egymás felé terel minket. Türelem, megértés,

elfogadás, szeretet. Ha ugyanazt látjuk szépnek. Ha felismerjük, hogy a vélt ellenségek

valójában testvéreink, akikkel közös sorsban osztozunk.

De vajon elegek-e a gyűlölet bölényeivel szemben a pillangók, akármilyen sokan is

vannak?

A szovjet időkben több tízezer lepkéből álló kollekciót

épített egy azeri rovarkutató, Rustam Effendi. Az

állomány darabjai kivétel nélkül arról a karabahi

területről származnak, amely a tudós halála (1991)

után a mai napig az egyre pusztítóbb örmény–azeri etnikai konfliktus színtere. A róla

elnevezett különleges és ritka pillangó, a Satyrus effendi repülési útvonala pedig épp

a határvonalra, a Zangezur-hegygerincre esik.

Az etnikai csatározások miatt Effendi örmény tanítványának és barátjának, Parkev

Kazariannak is menekülnie kellett Bakuból.

Új Satyrus-példány befogására így egy orosz entomológusnak, Dmitrij Morgunnak

nyílott módja, 2017-ben.
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Amikor Effendi fotoművésszé lett lánya, Rena végigjárta az egykori gyűjtőkörzetet, a

határ mindkét oldalán élőktől kapott segítséget, átérezve, hogy legalább a lepkék

örökség-közösséget formálnak, és ezzel emberibb az együttélés.

És egyszerre riadtak meg a kanadaiak, amerikaiak és mexikóiak is, amikor a

színpompás, narancssárga-fekete amerikai királylepke az ipari mezőgazdaság és a

klímaváltozás miatt alig három évtized alatt elvesztette populációja 80%-át. Több mint

3000 kilométeres oda-vissza vándorlásuk útvonalán fokozatosan csökkent az ősszel
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amúgy is mindig elpusztuló vadon növő selyemkóró állománya, amelynek tejes

nedvével táplálkoznak. A száraz, enyhe éghajlatot kedvelik, a váratlan zivatarokban

vagy hóesésekben elpusztulnak. Emiatt megszokott fenyőerdeik fokozatosan

alkalmatlanok lesznek a hideg időszak átvészelésére. Három ország tudósai fogtak

össze tehát, hogy megtalálják a kiutat – úgy tűnik sikerrel, mert egy mexikói

agavéerdőben olyan bioszféra-rezervátumot hoztak létre, amely ideális mikroklímát

biztosít e különleges lények telelésre.

Reménykedjünk. Hátha a jól ismert pillangó-hatás új értelmet nyer. Eddig ugye,

olyasmit jelentett, hogy elképesztően csekély változás – mint egy lepke szárnyverése –

hatalmas problématér másik pontján döntő eseményekhez vezethet. Legyen a

pillangó annak a szimbóluma is, hogy minden kicsi siker, amely valamilyen érték

mentén csökkenti a megosztottságot, közelebb sodorhat minket a kölcsönös

tiszteleten és együttműködésen alapuló világhoz.

Rena Effendi (Azerbajdzsán) | Satyrus nyomában

A Satyrus effendi ritka lepkefaj, amely Rustam Effendi szovjet azerbajdzsáni entomológusról, a fotós édesapjáról

kapta nevét. Rustam Effendi több tízezer lepkét gyűjtött össze élete során, Örményország és Azerbajdzsán jelenleg

vitatott határvidéken kereste és tanulmányozta a példányokat. Halála 1991-ben egybeesett a Hegyi-Karabah

hegyvidékeiért folytatott, máig tartó konfliktus kezdetével. A fotós apja nyomába eredt, és a háború tépázta

térségben a Zangezur hegy gerincén, a két hadakozó ország között élő Satyrus effendit kereste. Kutatómunkája

közben a frontvonal mindkét oldalán találkozott emberekkel, mindenütt kapott segítséget, és megbizonyosodott

róla, hogy az emberiesség még a háború sújtotta helyeken is győzedelmeskedik.

Rena Effendi a VII Agency munkatársa, a sorozat elkészítését a National Geographic Society támogatta.
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